

# 做大做强精致农业打造金山新城“后花园”

## 金山区张堰镇人民政府

金山区张堰镇素有“浦南首镇”之称，位于金山区中部，地处长三角都市圈核心城市——上海的西南部，南接杭州湾大桥，北望上海市中心，是金山区中部经济文化重镇，也是几经沧桑的历史古镇。全镇区域面积 34.93 平方公里，常住人口 3.97 万人，辖 9 个村、4 个社区，其中，耕田面积 22242 亩。镇内有秦望山，传说是秦始皇在此登山望海而得名，山上有八景，曾是元明时代文人骚客吟咏集会的好去处，还有国内首个全面陈列反映 20 世纪初中国先进知识分子参与社会革命及各种文化活动的史实和历史人物事迹的上海南社纪念馆。世界著名的华人物理学家高锟、著名天文学家高平子、著名书法家白蕉等享誉海内外的知名人士都出生在张堰镇……

近年来，在全区大力推进“品牌农业、休闲农业、生态农业”建设过程中，张堰镇不断做大做强精致农业，促进农业“接二连三”，推动农村一、二、三产业融合发展。张堰镇高点站位，依靠丰富的资源优势，探索现代农业发展模式，打造“百里花园、百里果园、百里菜园”三个百里，为实现张堰镇建设成为金山新城“后花园”而厚积薄发。

### 一、产业融合积蓄现代农业发展新动能

按照金山区“十三五”规划中“一城一带一圈”的总体规划，张堰镇正处在“一城一带一圈”中的“一圈”范围中，该圈被明确定义为全区中部生态圈。规划要求合理开发张堰生态资源，加快推进水系连通，

发挥生态片林城市景观功能，布局养老健康产业，提升镇区生活居住品质。按照规划路径，全镇明确“三次产业融合发展”是推进供给侧结构性改革的重要途径，对于构建现代农业产业体系、加快转变农业发展方式、探索特色农业现代化道路具有十分重要的意义。

一是推进粮食高产创建，在种粮科技含量上下功夫

全镇粮食百亩丰产方有 17 只，家庭农场主和粮食生产股份制合作社规模逐年壮大。2015 年，由上海交通大学生命科学院选育的超级稻“交源优 69”亩产平均达 859.2 公斤，分获当年市、区水稻高产创建优秀示范方一等奖。同年，秦阳村家庭农场主种植的“罗麦 10 号”亩产达 454 公斤，获市二麦高产创建优秀示范方一等奖，农业基础优势凸显。

二是实施“一园二带三基地+”建设布局，丰富农业成果

“一园”即张堰生态片林，总区域面积 4800 亩，其中绿化面积 3380 亩。合理开发张堰万亩生态片林，发挥生态片林城市景观功能。“二带”为漕廊公路果林带和卫零北路（张堰段）休闲农业带。果林带一期总面积 916.7 亩，漕廊公路南侧 526.08 亩，北侧 345.62 亩；卫零北路（张堰段）休闲农业带总面积为 630 亩。“三基地”为红豆杉种植基地、墙门里示范基地和百草园休闲基地。红豆杉基地位于该镇用里村、旧港村，面积 300 亩，目前主要以红豆杉种植培育、研究开发、推广销售为主，果蔬、花卉、苗木、盆景生产销售为辅。墙门里示范基地位于该镇建农村，由村级集体农场负责经营。百草园休闲基地北依山塘河、西临秦湾路、南靠漕廊公路，位于该镇秦阳村 11 组、15 组，面积约 110 亩，2014 年底至 2015 年，已全部按计划种上花卉类及食用中草药。

三是因地制宜优化种植业结构，建立交大教才受工作站

---

2016年4月，上海交通大学金山教授工作站在张堰镇正式挂牌，工作站的成立意味着对张堰进一步推进农业新技术试点、新品种引进、土壤改良等起到强化示范作用。2016年上半年通过建立重金属污染土壤生物修复技术示范点，为污染土壤转化为可耕良田提供关键技术支持，引领该镇现代农业科技发展、促进农业增长方式转变和优化农业产业结构。

#### 四是培育新型产业主体，探索集体合作农场发展

为顺应农村改革发展需要，张堰镇在全镇首推建设“9+1”合作农场，即在全镇9个村各建设1个村级合作农场，在镇层面建设1个镇级合作农场。2012年4月完成了集体合作农场的组建工作，经营面积2864.88亩。同年有3个村先行探索试点土地股份合作社，通过股权登记、选聘经营者到建章立制、确认面积并签订经营责任书。股份制合作社组织架构分为三个层面，即股东代表大会、理事会（长）与监事会、委托经营管理者。2016年发展面积增加到5511.54亩，原以经营粮食为主，目前种植品种多样，包括草莓、葡萄、桃子、生梨等经济作物。

## 二、提升“颜值”丰富特色小镇新内涵

张堰镇把“美在生态”的理念贯穿全镇建设工作，把“富在产业”作为产业调整的最终目的，把“根在文化”作为全镇文化的亮点和特色。与此同时，不断深化美丽乡村建设，提升农村生态品质、促进农村产业发展、挖掘乡村文化元素，努力将农村建设成为宜居、宜业、宜游的美丽家园。

#### 一是改善农村居住环境，建设美丽乡村幸福家园

创建“美丽乡村十个一、幸福家园五个一”。作为“十三五”期间建设“美丽乡村、幸福家园”的总蓝图，张堰镇按照五大发展理念，统筹推进，由点及面建设美丽乡村，逐渐由“建设美丽”向“经营美丽”转变。

#### 二是加强专业农民队伍培训，凸显新生力量群体

积极打造新型职业农民队伍，大力培育农民的知识素养和技能，每年举办涵盖种养行业的职业农民培训50余次，从而实现“勤劳致富、技术先行”的初衷，让张堰的新农村真正由“物的新农村”向“人的新农村”迈进。

#### 三是推进农村基础设施建设，加快村庄改造

在实施村庄改造中，我们调整优化农村道路系统，实现“村域道路保基本，镇域道路保畅通”按需对镇区内的17个公共厕所进行维修，新增8只果壳箱、450只垃圾桶设备等农村环卫设施，集中收集处理生活垃圾，逐步推进农村生活垃圾分类减量工作，建设生活垃圾分类减量湿垃圾末端处置设施，营造整洁文明的居住氛围。

#### 四是塑造美丽乡村文化内涵，丰富“特色小镇”建设内涵

提升农村文化品质，挖掘乡村文化元素，建设美丽乡村示范村。张堰镇按照“文艺创客基地、名人隐居之所、智库聚集村落”的定位，打造文教魅力小镇。结合产业、文化、历史人文和地域特色，不断强化规划引领，健全协调推进机制，形成规模效应，提升镇区生活居住品质。

#### 五是呈现生态文化名片，推进文化、旅游、农业深度融合

张堰镇不断深入挖掘、传承和弘扬优秀的本土非物质文化遗产，展示浓郁乡土风情，体现江南水乡特色，提升乡村旅游文

---

化品质。镇上独有的文化资源，形成了一张独特的文化名片。金山堰菜制作技艺、“闻万泰”酱菜制作技艺、李氏骨伤科医疗技法成功入选金山区非物质文化遗产项目。作为金山区第二个“中国历史文化名镇”，上海市级文物保护单位“上海南社纪念馆”得到保护及利用。

六是建立河道长效管理机制，改善水环境生态面貌

根据区委、区政府的部署，张堰镇结合“五违四必”区域环境综合整治，将河道清淤、河面清洁与岸上拆违、绿化、截污纳管相结合，从源头控制水体污染，提高水环境治理成效。按照全覆盖、常态化、规范化的要求，建立覆盖各项领域的河道长效管理机制。在对河道进行梳理分类的基础上，明确“3+1+8”治理目标。分类确定责任主体、实施主体，落实管护资金，建立科学考核机制。加强黑臭河道专项整治，推进农村生活污水处理，严控重污染河道周边规模化养殖场污染减排，确保保绿、保养、联防的基层管理队伍建设，负责村内环境、设施、设备的长效管护工作。

### 三、坚持“三个一”准则迸发创建新城后花园新活力

张堰镇围绕建设“百里花园、百里果园、百里菜园，成为上海的后花园”工作目标，一路走来，收获颇丰。总结创建工作，我们认为，是缘于坚持“三个一”的工作准则。为此，张堰镇全面推进农业供给侧结构性改革，成功迈入都市现代农业发展道路，使农民更好地共享了改革发展成果。

一是坚持一条政策抓落实，释放改革红利

坚持围绕“一张蓝图干到底”的计划，从自身实际出发，顺应发展态势，积极探索建设生态、生产、生活相协调的美丽城镇，提高居民生活质量。

二是坚持一个抓手不放松，引领农业现代化

“三农”工作基础在于正确定义“后花园”的真正内涵，结合金山中部生态圈和城市生态滋养地建设，推进2040版张堰农业专项规划，着力加强特色农业建设。

三是坚持一项措施巧推进，打造农业“升级版”

围绕“农业产业结构调整+观光旅游产业”，坚持创新发展新业态，大力发展“互联网+农业”，努力打造一、二、三产业融合发展示范典型。

### 四、“三个百里”目标开拓生态文明建设新路径

自提出建设金山新城后花园的工作目标以来，

张堰镇取得了令人赞许的新成绩，但镇党委政府并不为曾经的成绩而沾沾自喜，还在为下一步工作不断探索新路径。

一是切实建设“三个百里”，打造生态滋养地

深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念，加快建设“百里花园、百里果园、百里菜园”，打造城市生态滋养地。重构农业产业体系，延伸漕廊公路果林带二期至杭州湾大道，与卫零北路休闲农业带形成互通，形成现代农业服务核；将

---

东贤路作为交通绿廊，将生态片林与卫零北路休闲农业带相连，结合生态片林原有的生态旅游资源，打造休闲农业旅游服务区；将东西向连接红豆杉基地、沙龙畜牧产业园及墙门里示范基地的道路作为现代农业的次要发展带，完善全镇的现代农业产业体系构架。

## 二是切实以“生态”之镇为根本，建设高质量“新城后花园”

全镇将不断优化镇区域结构，加强土地集约利用，提升存量土地利用效率，严守生态优先发展底线，构建覆盖全镇的多层次、网络化、功能复合的生态网络体系，加强生态林、公园绿地建设，提升生态系统保护与治理能力，切实提高环境质量。

## 三是切实服从全区规划战略，服从大局及时调整全镇功能定位

在特色定位上，不断强化健康理念，打造独具美丽的健康小镇。随着金山新城发展空间向北延伸，在产业发展、城镇建设、社会发展、功能配套等方面，考虑与新城发展相匹配，成为宜居宜业的新市镇。在发展思路上，坚持安居乐业，构建美丽和谐的新城后花园。从“安”（生态环境）、“居”（功能配套）、“乐”（文化教育）、“业”（产业发展）方面做功课，联动金山新城发展商贸服务，逐步形成金山新城后花园形态。在实践路径上，强化项目引领，实现新市镇建设出形象见实效。确定城镇建设重点项目，明确产业发展转型路径，提升都市现代农业发展水平。在推进保障上，注重资源聚合，助推新市镇加快建设和发展步伐。实现融合发展有突破，规划完善有突破，产业结构优化有突破，特色经营有突破。